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ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ – ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ Ι-ΙΙ  

(ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ) 

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

(1) ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ, ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΠΑ9703 ΠΑ9704 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 7ο 
8ο 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Διδακτική της Ειδίκευσης – Πρακτική Άσκηση Ι-II 
 (Κατεύθυνση Ελληνικής Παραδοσιακής Μουσικής) 
Pedagogy of Instruments ß Teaching practicum I-II 
(Major Greek Traditional Music) 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη 

του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 
πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 

αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ 

Διδακτική της Ειδίκευσης - Πρακτική Άσκηση Ι 2 3 

Διδακτική της Ειδίκευσης - Πρακτική Άσκηση ΙΙ 2 3 

Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο 
(δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
γενικού υποβάθρου,  

ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης  
γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

Επιστημονικής περιοχής 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ: Η παρακολούθηση του μαθήματος «Διδακτική της Ειδίκευσης 
– Πρακτική Άσκηση Ι» αποτελεί προαπαίτηση για την 
παρακολούθηση του μαθήματος «Διδακτική στην Ειδίκευση – 
Πρακτική Άσκηση ΙΙ» 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνική 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

Όχι 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

Στον ιστοχώρο του Τμήματος, 

https://www.uom.gr/msa/programma-spoydon 

 

 

 

 

https://www.uom.gr/msa/programma-spoydon
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(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες 
καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 
Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  
● Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο 

Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

● Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το 

Παράρτημα Β 

● Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

 
Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα μπορούν: 
 

● να  επαγάγουν συμπεράσματα σχετικά με τη διδακτική πράξη από θεωρίες και ερευνητικά 
ευρήματα που αφορούν στα πεδία της μουσικής παιδαγωγικής και της μουσικής ψυχολογίας 

● να εξετάζουν, να αξιολογούν και να ανανεώνουν κριτικά το διαθέσιμο διδακτικό υλικό και 
διδακτικό ρεπερτόριο για το εκάστοτε μαθητικό επίπεδο  

● να αξιολογούν και να επαγάγουν συμπεράσματα μέσα από την  ενεργητική παρακολούθηση, 
συστηματική καταγραφή και κριτική αξιολόγηση διδακτικών πρακτικών σχετικών με το εκάστοτε 
μαθητικό επίπεδο 

● να προετοιμάζουν, οργανώνουν και εφαρμόζουν  εκπαιδευτικά σενάρια σε συνθήκες 
προσομοίωσης (μικροδιδασκαλίες) και σε πραγματικές συνθήκες (πρακτική άσκηση σε Μουσικά 
Σχολεία, διδασκαλία ομοταγών σε συνθήκες masterclass) 

● να διαχειρίζονται προκλήσεις που σχετίζονται με τη διδακτική πράξη (π.χ. διαχείριση χρόνου, 
προσαρμογή σε απροσδόκητες ανατροπές του προγράμματος κλπ) 

● να επιδεικνύουν άνεση στην υιοθέτηση ευέλικτων πρακτικών ευθυγραμμισμένων με την 
εξατομικευμένη και την από-κάτω-προς-τα-πάνω διδασκαλία 

● να πειραματίζονται με εναλλακτικές διδακτικές πρακτικές και διδακτικά υλικά, προσπαθώντας να 
προσδιορίσουν την ιδιαίτερη διδακτική τους ταυτότητα 

● να αυτοαξιολογούν τη διδασκαλία τους και να αναθεωρούν αναλόγως  τη στόχευση και τον 
προγραμματισμό της 

● να συζητούν με κριτική και αναστοχαστική διάθεση ζητήματα που αφορούν τις σύγχρονες πτυχές 
και εφαρμογές της παραδοσιακής μουσικής στην εκπαίδευση, μέσα από το πρίσμα της 
πολυπολιτισμικότητας, της πολυτροπικότητας, της διαχρονικότητας και της προφορικότητας.  

● να ευαισθητοποιούνται σε ζητήματα ηθικής και δεοντολογίας που σχετίζονται με τη διδακτική 
πράξη 

● να ευαισθητοποιούνται και να πειραματίζονται σε ζητήματα ορθοσωμικής, αναπνοής και 
επίγνωσης ενσωματώνοντας τα οφέλη των παραπάνω στα προγράμματα σπουδών 
παραδοσιακής μουσικής.   

● να είναι σε θέση να ερευνούν, να συνθέτουν και να αναλύουν τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες 
ενός εκτελεστή – σπουδαστή παραδοσιακής μουσικής, να αντιμετωπίζουν τους μαθητές όχι μόνο 
επάνω σε τεχνική αλλά και ψυχολογική βάση, να επινοούν ειδικές λύσεις, να εκφράζονται και να 
κρίνουν σε διαφορετικές διδακτικές συνθήκες, να περιγράφουν αποτελεσματικά και να 
προετοιμάζονται για τη διδασκαλία του κάθε αντικειμένου. 

● να κατέχουν το θεωρητικό υπόβαθρο και την πρακτική εμπειρία ώστε να ανταποκριθούν στα 
πρώτα βήματα μιας επαγγελματικής εκπαιδευτικής σταδιοδρομίας στο χώρο της μουσικής 
εκπαίδευσης. Θα έχουν αφομοιώσει και εφαρμόζουν μεθοδολογίες διδασκαλίας, θα 
καλλιεργούν την κριτική, ακουστική και φραστική ικανότητα να αναπτύσσουν τις ιδέες τους, να 
κατευθύνουν τους μαθητές τους και να αξιολογούν τους εαυτούς και τους συναδέλφους τους. 
Θα είναι σε θέση να εισάγονται με ευελιξία στην οικονομία μαθήματος, στην οργάνωση της ύλης 
κάθε προγράμματος σπουδών. 

 
Επιπλέον εφοδιάζονται με: 
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● Παιδαγωγικές δεξιότητες, ψυχολογική κατανόηση, επικοινωνιακές δεξιότητες 

● Ενδυνάμωση μουσικής και καλλιτεχνικής αντίληψης - πρόσληψης, ακουστικές και δημιουργικές 

δεξιότητες, γνώση και κατανόηση της μουσικής ύλης στη βάση της συνοχής του 

αναδιδασκόμενου γνωστικού αντικειμένου. 

● Δεξιότητες επιστημονικής έρευνας και μελέτης. Ανάπτυξη «διάκρισης, νοητικής και 

πνευματικής διαύγειας» και μουσικού ήθους αντίστοιχα. Ανεξαρτησία και πρωτοβουλία για την 

γόνιμη συνεργασία διδασκόμενων και διδασκόντων.  

● Εφαρμογή της γνώσης στην πράξη 

● Σφαιρική θέαση και ενσυναίσθηση, ευρηματικότητα και δημιουργικότητα, αρμονική ανάπτυξη 

νου-σώματος 

Επίπεδα επιδιωκόμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων: 
Γνώσεις: Eπίπεδο 7 
Δεξιότητες: Eπίπεδο 7 
Ικανότητες: Eπίπεδο 7 
 

Γενικές Ικανότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο 
Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 
τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παραγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας 
και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
…… 
Άλλες… 
……. 
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(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το μάθημα αυτό αποτελεί εισαγωγή σε θεμελιώδη ζητήματα που αφορούν στη διδασκαλία 
αρχάριων μαθητών παραδοσιακής μουσικής στα νυκτά έγχορδα (λαούτο, ούτι, ταμπουράς, 
μπουζούκι), τα πολύχορδα (σαντούρι, κανονάκι), τα πνευστά (κλαρίνο, καβάλι), και τα κρουστά 
(Διδακτική της Ειδίκευσης/Πρακτική Άσκηση Ι) καθώς και σε μαθητές μέσου και ανώτερου επιπέδου 
στα αντίστοιχα αντικείμενα (Διδακτική της Ειδίκευσης/Πρακτική Άσκηση ΙΙ). Μέσα από συζητήσεις, 
διαλέξεις και εργασίες, διερευνάται η κριτική αξιολόγηση σχετικών διδακτικών πρακτικών, υλικών 
και μεθόδων. Το μάθημα εστιάζει στις σύγχρονες βιβλιογραφικές προσεγγίσεις γύρω από την 
παιδαγωγική και τη διδασκαλία του κάθε αντικειμένου, την ερευνητική μεθοδολογία, την 
ψυχολογία, την ορθοσωμική, το βασικό διδακτικό ρεπερτόριο της σχετικής ειδίκευσης, ασκήσεις και 
μουσικά παιχνίδια, την εξοικείωση με το διαδικτυακό μουσικό περιβάλλον. Οι φοιτητές 
παρακολουθούν μαθήματα άλλων καθηγητών, διδάσκουν φοιτητές ή μαθητές εκτός Τμήματος (στα 
πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης) παρουσιάζουν προφορικά ή γραπτά θεματικές ενότητες 
διδακτικού ενδιαφέροντος, αυτοαξιολογούνται και αξιολογούνται από τους συμφοιτητές τους. 
Απαιτεί από τους φοιτητές επαρκή γνώση της βιβλιογραφίας, ικανότητα μετουσίωσης της 
θεωρητικής γνώσης σε πράξη, κριτική και μεταδοτική ικανότητα. Προσεγγίζονται επίσης ειδικότερα 
ζητήματα διδακτικού ρεπερτορίου και οργάνωσης προγραμμάτων σπουδών. 
 
Επιμέρους θεματικές: 
1ο εξάμηνο 
Ασκήσεις επίγνωσης και εστίασης στα πρώτα βήματα της επαφής μουσικού οργάνου/σώματος 
Βασικά στοιχεία και πρακτικές ορθοσωμικής  
Διδασκαλία ανάγνωσης τροπικής παρτιτούρας 
Τρόποι πιστής καταγραφής εξ ακοής  
Κατανόηση και χρήση τροπικών αλλοιώσεων  
Στοιχεία θεωρίας και δημιουργικές δραστηριότητες στο μάθημα  
Μελέτη και εξάσκηση 
Κριτήρια αξιολόγησης διδακτικού υλικού 
Στοχοθεσία και οργάνωση εκπαιδευτικού σεναρίου 
Ζητήματα διδακτικής ενήλικων και ανήλικων αρχαρίων 
Εισαγωγή στην ομαδική διδασκαλία αρχαρίων 
2ο εξάμηνο 
Ψυχολογικοί και κοινωνικοί παράγοντες 
Θεωρία και πρακτικές για τη μουσική πρόσληψη και εμπειρία με όρους προφορικότητας  
Πρακτικές για την καλλιέργεια αναδημιουργικής και αυτοσχεδιαστικής αντίληψης επάνω σε 
δεδομένες μουσικές φόρμες, ιστορικά στυλ και σύγχρονα ιδιώματα 
Πρακτικές απομνημόνευσης και νοητικής χαρτογράφησης του τονικούκαι ρυθμικού ερεθίσματος 
Διαχείριση άγχους 

 

 
(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

Πρόσωπο με πρόσωπο, Διάλεξη, Ομαδικό εργαστηριακό.  

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

Oπτικοακουστικά μέσα, Power Point, Coda Finale, Word, 
χρήση διαδικτύου και βάσεων δεδομένων, e-mail, CoMPus 
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 
μέθοδοι διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για 
κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι 
ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με 
τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 
Εργαστήριο 13  
Διαλέξεις 13 

Μελέτη και ανάλυση δεδομένων  25 
Μικροδιδασκαλίες 8 

Μη καθοδηγούμενη μελέτη  12 
Άσκηση πεδίου / Πρακτική άσκηση 4 
Σύνολο Μαθήματος  75 (25Ω/ECTS) 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 
Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

 
Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική  
 
Μέθοδοι αξιολόγησης: 
 

● Διαμορφωτική (50%) (εργαστηριακή εργασία, δημόσια 
παρουσίαση): Καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου οι 
φοιτητές λαμβάνουν ανατροφοδότηση μετά από κάθε 
μικροδιδασκαλία και προφορική παρουσίαση.  
 

● Συμπερασματική (50%) (γραπτή εργασία, 
έκθεση/αναφορά): Στο τέλος του εξαμήνου οι φοιτητές 
παραδίδουν γραπτή εργασία και φάκελο αρχείου 
παρακολουθήσεων και πρακτικών ασκήσεων, ο οποίος 
περιλαμβάνει τις βεβαιώσεις παρακολουθήσεων και 
διδασκαλιών στο Μουσικό Σχολείο, τις γραπτές εκθέσεις 
αξιολόγησης των παρακολουθήσεων, τα εκπαιδευτικά 
σενάρια των διδασκαλιών (αρχικά και αναθεωρημένα) 
και τις αντίστοιχες εκθέσεις αυτοαξιολόγησης. 
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